



# 马友友祖居修缮后昨天开放

## 马家从事音乐教育的传承史是老屋布展的主题之一



祖居外景



小朋友社团在祖堂勇大提琴演奏乐曲

本报讯(记者 胡龙召 通讯员 唐一波 文/摄)刚刚度过60岁华诞的“世界第一大提琴手”马友友又遇上了好事情。昨天上午,位于鄞州区咸祥镇咸二村的马友友祖居正式开放。

马友友原籍在鄞州区咸祥镇咸二村马家。祖居建于1897年,是一幢青砖围合的木结构院落,占地面积198平方米,建筑面积161平方米,天井37平方米。祖居坐北朝南,东西两间为两层楼正房,中间为供奉先祖神位的祖堂。马家在咸祥的发家史、马家从事音乐教育的传承史、马友友的音乐成就,构成了祖居布展的主要内容。

上世纪20年代,乡绅马富生在咸祥镇老街西南边开了一家马德新布庄店,他的兄弟马富财则在老街东边开设孚仁火油公司。他们并不满足于安家守业,而是把子女送到了上海、南京等地,并留学欧美。马友友的父亲马孝骏在1938年9月考取了公费赴法国留学,专修弦乐幼教,并获得了巴黎大学音乐学博士学位。马友友在父亲的教育和影响下,从此走上音乐之路。

2005年11月,50岁的马友友终于踏上了父祖生息的故土,回到咸祥展开了一场寻根之旅。那一年,咸祥镇向马友友赠送了一件神秘礼物——马氏家族祖居中属于其父马孝骏名下的房屋土地证和房产证的复印件。那一刻,马友友说:“你们说的话,你们给我的礼物,我会永远记在心上。”

马友友离开家乡后,家乡民间热心人士呼吁,保护马友友祖居;马氏族人更盼望着祖居修缮和保护。

2013年起,咸祥镇、村两级在马氏祖居周边住户共同支持下,腾空了祖居内各类堆放物件。今年3月开始,该镇按照“维护文物的真实性”原则对马友友祖居进行修缮,并收集、整理有关马氏家族资料。10月,修缮及陈列布展工作基本完成。

马友友的堂哥马友昆说,修缮后的院落和60多年前自己幼时来做客的生活场景极其相似,勾起了他儿时的回忆。他激动地说:“修复得很好,圆了我们几代马家人修复祖居的梦啊。”

## 宁波国际城市艺术博览会办在酒店里

本报讯(记者 陈晓旻) 昨日,宁波首届国际城市艺术博览会在威斯汀酒店举行。博览会别出心裁地把艺术展览搬进酒店客房,实景呈现艺术品衬托下的居室和办公室氛围。40家艺术机构将各自带来的作品精心装扮,分别布置在床上、墙上、玄关、走廊等地。在轻松愉快的氛围中传递美学的力量,演绎了“艺术与生活”的对话。

此次宁波国际城市艺术博览会与上海城市艺术博览会达成战略合作关系。参展作品类型包括油画、水彩画、水墨画、版画、现代装置、宜兴紫砂、摄影作品、水墨动画、砚台等。酒店型艺术博览会作为高端文化创意产业的形态,为观众展示了一个丰富的、立体的、生动的生活新美学场景。

中英文文化艺术有限公司带来英国王子查尔斯的皇室水彩画与其收藏的石版画,通过对不同国家民族的艺术取向相互了解与交流,为中英艺术家和收藏家搭起一座友谊的桥梁。

除了展览之外,艺界大咖胡懿勋教授亲临沙龙现场,为大家分享《艺术品投资收藏新观念》、《新的启动:新生代与画廊的机遇》。西班牙钢琴王子马里奥·阿隆索·爱列罗带来精彩绝伦的钢琴演奏,另外,马里奥还将带着他的私人收藏——达利的作品和毕加索的版画来到活动现场。

据悉,本次艺术博览会由宁波市文学艺术界联合会、宁波市商务委员会、宁波市文化产业促进会主办,宁波修山文化传播有限公司承办。宁波国际城市艺术博览会13日结束。

## 四出“非遗小戏”让观众感受甬剧韵味

本报讯(记者 顾嘉懿 通讯员 友燕玲) 昨晚,在宁波逸夫剧院,一台由四出甬剧非遗小戏组成的展演让观众感受了原汁原味的甬剧传统味道,小戏充满生活气息,多体现小人物智慧,风趣、幽默,余韵悠长。

四出非遗小戏分别为《双投河》、《牡丹对课》、《秋香送茶》和《吃蹄髈》。其中,《双投河》与《秋香送茶》是甬剧早期“七十二小戏”中的代表性剧目。“七十二小戏”指的是1939年以前甬剧在上海演出的主要剧目,曾流传很广,后在舞台上消失多年,是市文化艺术研究院2012年在“甬剧老艺人抢救性保护工程”中的重要发现。为了让这些优秀遗产重现天日,市艺院重点整理了几出有代表性的小戏重新搬上舞台,《双投河》便是其中一出。该剧说的是成亲一日便成新寡的杨银娥与妻子亡故、无钱续娶的穷青年柳金锁在投河路上意外相逢,言语投机、彼此爱怜,结为夫妻的故事,以其质朴幽默而又温暖人心的戏剧风格深受观众喜爱。

## 宁波小百花赴粤演出受追捧

本报讯(记者 顾嘉懿 通讯员 谢静 吴刚) 10日晚,应广东省演出公司邀请,宁波市小百花越剧团携经典剧目《红楼梦》在广东演艺中心大剧院上演。

该剧分别由张小君、张志红饰演宝玉和黛玉,作为第22届梅花奖得主,张小君饰演的贾宝玉玉面如冠玉、风流灵秀。而张志红饰演的黛玉无疑是张

爱。《秋香送茶》则是“七十二小戏”中为数不多在解放后继续公演的剧目之一,小地主张二相公威逼利诱小丫鬟秋香不成反遭取笑,剧情机巧有趣,可看性强。《吃蹄髈》演的是一个聪明的女儿周旋在小气吝啬的公公和一心为女儿好的爹爹之前的家常故事。《牡丹对课》自婺剧移植过来,看点在于自命不凡的吕洞宾遇上聪明伶俐的白牡丹,他的刁难被白牡丹一一化解。

四出小戏均为轻喜剧,让观众们在欢声笑语中感受到了传统小戏的艺术魅力。而担纲小戏演出的都是甬剧团近几年来培养起来的优秀青年演员。大戏中,因为主角就这几个,年轻演员往往不能获得太多的表现机会。小戏虽然只是短短的一折,却个个都是个性鲜明、有表演空间的人物,有利于青年演员的成长。

据悉,本次非遗小戏展演由宁波市文化艺术研究院组织、市甬剧团演出,而收录个15个传统小戏的《甬剧传统小戏选集》,将于明年出版面世。

航天热潮席卷全国,各大媒体大篇幅跟踪报道:为庆祝中国航天事业60周年,发行部门经过研讨,动用黄金白银,力邀造币大师,全程督造完整系列航天主题藏品

## “航天纪念钞、金银大全”今起申购

惊喜回馈:凡订购两套者,均可免费获赠中国人民银行2016年熊猫银币一枚,数量有限。



全套航天纪念共30枚,其中15枚纯银铸造,重达300克;另15枚通体黄金层压铸,均含航天钞、航天币,每枚直径35mm超大尺寸,全部采用金银材质,未来意义巨大,将成为纪念珍品新的宠儿,将刷新新的收藏记录。

【航天热点聚焦】1969年,阿姆斯特朗登上月球,为此发行的登月纪念金银币,在拍卖会上拍出高价!一枚就创收藏神话,由此展现了航天纪念藏品的收藏意义。这次发行的30枚航天纪念钞、金银大全将东方红一号卫星、神舟十号、天宫一号、嫦娥卫星等15个飞天神器的尊容全部囊括在内,打破了只发行单套航天飞船纪念的历史。15枚航天纪念金通体黄金层,金灿灿!够耀眼!15枚纯银打造,重约300克,沉甸甸!够份量!以超低价发行,意义非凡。

“航天纪念钞、金银大全”限量发售3000套,每套配有监制收藏证书、检验证书,以及防伪证书,多重防伪,确保收藏;今天申购回馈价仅1680元/套限量预定,数量有限,先订先得。(此次我市配额发售时间为12月12日——12月18日)

发行专线:0574-82920895  
宁波唯一发行地址:宁波市中山路99号新华书店二楼收藏区

申购公告